### 编读·译文

欢迎投稿:qlwbdz@163.com

## 错 T

●3月11日A9版《人口 计生委历史沿革》1964年部 分"周鑫荣"应为"周荣鑫"

●3月19日A5版《越养 越赔,养殖户"割肉"卖猪》第 二部分:"今年菏泽的生猪业 人员工资,已经从去年的每 人月均工资2000元,上涨到 今年的2800元到3000元", '生猪业人员"应为"生猪从 业人员"; 句中"今年"重复, 应删除一个。

●3月19日A22版《卡马 乔:国足有赢球的义务》第一 部分:"比泰山国脚更倒霉的 是,广州恒大与长沙舜天的 12名国脚……","长沙舜天 应为"江苏舜天"。

●3月21日A22版《77个 商标过万县 山东咋没一 个?》第一栏:"2012年度山东 获准认定驰名商标授牌仪式 既暨推进商标战略座谈会' 句中"既"字多余应删除。

●3月21日B1版《漫长而 不屈的赴日索赔路》第二栏: "……是因为这些事对他刺 激太强、烙印太深","刺激 应为"刺激"

●3月24日A4版《一名俄 罗斯女孩的"中国梦"》第六 段:"那些从没到过俄罗斯的 观众从他那里知道了中华书 画、京剧、中医",根据文意,句 中"俄罗斯"应为"中国"。

●3月24日A14版《第一 场输了,就趴下了吗》第三段 "将精力全部集中在了比赛 上","比赛"应为"训练"

(感谢读者陈立新、崔常 山、邵明武、郭鹏、周广清的 批评指正)

#### 你说我说▶▶

文芳:3月19日A9版《我 省今年将增加8万张养老床 位》第二段"实现全省每千 名老年人拥有养老床位超过23张",我省老年人的统 计数据是多少?超过23张到 底是多少张?第三段"对散 居城镇'三无'老人将按低 保标准的150%实行分类施 保",低保标准的150%是多 少?低保标准已经出台,为 什么不用具体的数字来体 现呢?养老问题日益引人注 目,希望能得到对相关政策 准确、详实的介绍。

编辑者说:不同地区低 保标准都有差异,仅把这 "150%"说清就不太容易。 所以安排这条消息版面不 重,文字不多,告知而已,未 及详述

**文暖**:3月21日A8版《自 主品牌缺乏适配公车车 型》,肩题是"公车采购新标 准利好国产车",说的是在 当前政策利好的情况下,国 内多家自主品牌都将加快 研发适合政府采购新标准 的车型。所以,从整体来看,

题目与内容有自相矛盾之 处,如果把题目改为"自主 品牌加快研发适配公车车 型",应该更好一些。

编辑者说:言之有理, 但修改后感觉标题少了分 量,读起来也不顺口。

徐连泉:3月21日A20版 《浙大造出"世界上最轻材 料"》,副标题及正文都说该 材料"是空气密度的六分之 一",这可能吗?如果真是这 样,在空气中它不就飘浮起 来了吗?还用配图说它"不 会压弯狗尾草草须"、"一朵 柔弱的小花也能托起比它 还大的气凝胶"吗?既然有 这样的配图,就说明它的密 度其实是比空气密度大的。

编辑者说:这是新华社 通稿。告知新科技、新技术、 新材料的诞生,是大众媒体 的功能和义务。一般来说, 编辑、记者恐怕都是外行。

**刘学英**:3月22日A4版 《习近平出访随团人数有所 压缩》,文中第四段:"外交 部副部长翟隽说,'第一次 访问俄罗斯、访问非洲,并 不意味着以后不访问别的 地区、别的国家,相信习主 席以后还会去别的国家访 问,也会去别的地区访问; 也不意味着我们同所有的 国家都愿意发展友好合作 关系,也不意味着哪个地区 的、哪个国家的关系高于另 外一个地区、另外一些国家 的关系'。"副外长如此解释 习近平第一次出访令人吃 惊。"也不意味着我们同所 有的国家都愿意发展友好 合作关系"?这话说反了吧?

编辑者说:绕口令式的 文字游戏,一堆废话加错 话。这段话源自凤凰卫视报 道,估计是记者糊涂了。窃 以为,不加选择地采用这种 消息并不合适。

**周广清**:3月22日A14版 《一女子车停黄河大桥后失 踪》,标题可理解为女子失 踪,也可理解为车失踪,借 助副标题"丈夫怀疑她跳 河,十多名搜救人员打捞一 天无果",可知是女子失踪 标题宜改为"车停黄河大桥 后女子失踪"等。

编辑者说:这样改不一 定好。那这是谁的车呢?是 公共汽车吗?那女的也可能 属于意外失踪了。

**刀子:**3月22日A24版《你 也可以为世锦赛开球》,文中 第四栏:"想必已经让热爱羽 毛球的您蠢蠢欲动了吧",将 "蠢蠢欲动"这一贬义颇浓的 词用干羽毛球爱好者很不合 适,应用"跃跃欲试"

编辑者说:体育记者许 恺玲的文笔是相当不错的, 我感觉这个地方她不会用 错词语。群众参与,爱好第 一,仿佛朋友之间的对话, 言语中就有了调侃的意思。 善意调侃,无关褒贬。

周雪平:3月22日A21版 《球票不能贩 秩序岂可乱》 中,"据民警介绍,根据《治安 管理处罚条例》……",此处 《治安管理处罚条例》应为 《治安管理处罚法》。我国《治 安管理处罚条例》已于2006年 3月1日废止,同日《治安管理 处罚法》开始施行。

编辑者说:感谢读者指

#### 读者评报▶▶

#### 说得不明白

3月20日A13版《为盗汉 墓,盗贼农家院挖地道》,文中 第五段: "2012年10月,长清区 警方察觉后,有五名团伙成员 主动到当地警方投案自首,团 伙其余成员先后被抓获逮捕 拘留,目前还有两人尚未归 案",感觉很别扭。先是其余同 伙先后被抓获,然后是还有两 人未归案;"抓获"连着"逮捕 拘留"不知道到底是那种刑 罚。"团伙其余成员先后被抓 获逮捕拘留,目前还有两人尚 未归案"官改为"目前除两人 尚未归案外,团伙其余成员先 后被抓获"。 读者 刘学英

感谢读者细心指正。司法机 关处理犯罪嫌疑人的顺序是,公 安机关将犯罪嫌疑人抓获后刑 事拘留,经检察院批准后对犯 罪嫌疑人执行逮捕,再由检察 院向法院提起公诉。因表达造 成读者理解不便或误解, 谨致歉 记者 廖雯颖

#### 不是"一车一警"

3月21日A17版《泰安客运 车辆"一车一警"》第二段说: "泰安交警将车站运行的客车 分组由驻站交警对包。""一车 一警"即每辆客车都有一名交 警负责,但其驻站交警估计最 多十几个人,而泰安站的客运 车辆至少上百辆,无论怎么分 组,十几个人也难实现上百辆 车的"一车一警",只能是"一 警多车"。标题应强调交警包 车负责,而不应夸张为"一车 读者 吴敏 -警

"一车一警"是泰安交警 部门的探索和尝试,目前来说 效果还算明显。由于警力有 限,存在一名交警分管多辆车 的情况,标题是"一车一警", 而不是"一警一车","一车一 警"是对车而言,每辆车由固 定的警员负责,对该车驾驶员 形成约束力,乘客也会安心。

记者 曹剑

### 春天 就这样开始

春光明媚,万物生长。两 个新芽探出头来,好奇地张望 着,也许是因为冷吧,其中一 个还没有摘掉帽子呢!

摄影 孙守利



# 帮妈妈记起我们

作者:艾利克斯·安德鲁 翻译:李方路

母亲的记性不好,经常忘 了炉子上烧着的水,忘记关水 龙头,甚至忘记一些常用的电 话号码。

"人老了,健忘很正常" "我也经常忘关水龙头"、"这不 是什么大毛病"……然而,这都 是我们为逃避面对母亲的病情 找的借口,不论我们接受与否 母亲已然成为众多患认知障碍 症的老人中的一个。

从来没有人告诉我,应该 如何照顾认知障碍症患者,更 没人告诉我,应该做好什么样 的心理准备。我知道,认知障碍 症是一种可怕的、让人逐渐衰 弱的疾病,但是后来我才意识 到,得知母亲患病后,我所有的 痛苦全都来自于自己。

母亲患病后,最初与她相 处时,我经常将得病后的她和 过去的她相比,因此感到失落、 恐惧,同时担心自己将来也会 和母亲一样。在这些担忧和烦 恼的压迫下,我没能正确地看 待母亲的衰老与疾病,没有好 好享受和母亲相处的时光。我 对待她的态度,就好像她已经 是个废人,即便我们共处一室, 我的心思也不在她的身上。

她经常会对着我说一些 话,但是我根本听不进去,只是 忍不住悲伤——我熟悉的母亲 到哪去了?明天是不是会变得 更糟?我的这种遗憾和悲苦情 绪也使得母亲很不开心,病情 每况愈下

父母总是会无条件地对孩 子宽容,不论他们年纪多大,是 否有认知功能和记忆力的缺失 等。那么,我们为什么不可以用 同样的心态对待父母呢?

当我换个角度看问题时终 于释然。现在,我和母亲都很享 受这种"活在当下"的感觉。我 发现,正是因为母亲的疾病,才 让我重新认识了她,那个仿佛 回到12岁花季的母亲,也正是 因为她的认知障碍,生活中又 有了纵情欢笑的美妙时刻。

一天,她捧着一大盒果汁 像个孩子一样大口大口喝,结果 被我抓了个正着。她显得很轻 松,总是笑呵呵的,父亲去世对 她的影响已经不那么明显,那些 过去照顾父亲的痛苦记忆就像 鹅卵石的棱角一样,已经被磨去 了。她总会翻出一些东西来看: 相册、首饰盒、旅行纪念品等,想 要唤起记忆里的点点滴滴。她会 跟我说:"看,这副耳环是你父亲 在威尼斯买给我的。"说着,她露 出了幸福的神情。

她还会不停地和我讲一些 故事。我知道,那是她最珍贵 的、希望我帮她记得的往事。

听母亲讲故事一定要认真, 不论她是第二次、第五次还是第 五十次讲,不论故事是否因她的 记忆衰退而错乱,因为故事里有 可以"唤醒"母亲的线索。

我发现,当她发病、糊涂 认不出我们时,只要拿出她常 翻看的物品,或复述她讲过的 故事,就能迅速使她恢复。

"记得吗?这是爸爸在威尼 斯买给您的耳环,你们一起在 威尼斯度假呢!"就这样,记忆 如同漆黑一片的海上的灯塔, 将母亲带回到我的身边。

发现了熟悉的环境和珍爱 的事物对母亲的重要性,我和 姐妹决定轮流在家照顾母亲, 保证时时刻刻有人陪伴她,而 不是将她送到专门的养老院。

母亲的病情越来越好,她 不再像从前那样觉得自己是个 累赘了,也不再情绪低落。虽然 她的记性还是很差,炉 水壶依旧会干烧着,水也经常 哗哗地流,甚至某一天她再也 想不起我们,我也不会埋怨她、 嫌弃她。现在她还认得我,就是 最幸福、最值得珍惜的事,不论 将来如何,我都会把母亲当做 正常人照顾。



译文

邮编

## 值得等待

作者:阿尔·马丁尼斯 翻译:刘天放

我是一个没有耐心的人,如果 我要求的速度达不到,就会发脾 气。我做事从不超期,约会从不迟 到,在超市排队付款时,谁也别想 在我前面加塞。

了解了我的个性后,就该知道 我对路障的态度了。那件事发生在 南加州靠近我家乡的路上。一个年 轻人拦住了我的车,并告诉我要等 半个多小时

'为什么要等?"我问。

"前面在挖坑。"他答道,挖坑 是为了埋水管

"叫挖坑见鬼去吧。"我边说边 把车挂上了低挡。接下来的五分钟 让我坐立不安——我不停地查阅 公文包内的文件,调转车内的收音 机、翻弄皮夹里的东西,不时朝车 窗外张望。

很快,我身后的车排成了 排,司机们都下了车。主意不坏,走 动一下总比干坐着强。

"今天早晨不错嘛。"一位长者 走到路边和我搭话。他身穿花呢方 格衣,开着一辆小吨位货车。

我四下张望,圣莫妮卡山被层 层薄雾笼罩着,在蓝天的映衬下, 呈现出银线。空气中散发着秋天独 有的清爽气息。"的确不坏。"我说。

"下大雨时,那边会形成瀑 布。"他指向前面山崖上的一个凹 入处说。我模糊地记起暴雨形成的 瀑布倾泻于山崖,在地面上砸出浪 花的情景。我当时准是由于匆忙, 把观赏景色置于脑后了。

一个年轻姑娘下了车。"山上 有小路吗?"她问。

年长者笑了。"有数百条呢,我 在山里生活了22年,可至今还没有 走过山上所有的小路呢。

我记得在靠近公园的什么地 方,有一个凉爽之地,那还是在一个

令人头昏眼花的夏天,我偶然中发 现的。那是个树木成荫的地方,阳 光只能透过树木间的缝隙照进来。 当时给我的宁静感,我以后再也没 有体验过。

"你见过小狼吗?"一个穿大衣 系领带的小伙子用手朝前面指着, 为了引起那位年轻姑娘的注意。 "在那儿!"

"我看见了!"她突然叫了起

小伙子高兴了。"冬天就要到 了,小狼们可能在储存吃的东西。'

"还是给你自己备点儿吃的 "一个女士高声说。在场的人都 大笑起来

成群的司机聚集在沿路两旁 有的还在四处拍照。误车已变成了 一次大聚会了。我记起有一次洪水 期间,路面被冲毁,电力中断时,我 们邻里间也出现了这样的情景-大家走出家门交谈,一些人在篝火 旁烧烤,另一些人在灯笼下饮酒。

是什么使我们这些陌生人有 机会交谈?是什么能让我们有机会 聚集在一起?不都是因为有狂风暴 雨、路障汶样的坏事情吗?陌生人 能在一起聊天的时间太少了

路障管理员的对讲机响了 "完活儿。"他说,"可以通行了。

我一看表,55分钟过去了。真 不敢相信这么长时间竟没让我疯

马达轰鸣。我注意到那个年轻 姑娘递给穿大衣系领带的小伙子 一张纸条,没准儿他俩以后还会来 **这里旅行游玩。** 

年长者挥了挥手,朝他的那辆 小货车走去。

"喂,"我朝他喊道。他转过身 来。"你说对了,伙计,"我说,"今天 早晨棒极了!"